
بهداشتدبیرخانۀ کشوری زیست شناسی و سلامت و 

عملی طرح درس نویسی  کارگاه 
سؤالو اصول طراحی 
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اهداف کارگاه

لی      آشنایی با اهمیت طرح درس نویسی و تمرین آن به صورت عم❑

یآشنایی با اهمیت انواع ارزشیابی و تمرین آن ها به صورت عمل❑

آشنایی با اصول طراحی سؤال❑
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فهرست مطالب

طرح درس نویسی ✓

ارزشیابی آغازین، تکوینی و پایانی✓

اصول طراحی سؤال✓
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طرح درس نویسی

نوشتن طرح درس چه اهمیتی دارد؟
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نویسیطرح درس 

مشخصات کلی▪
هدف کلی▪
اهداف مرحله ای▪
هدف های رفتاری▪

آموزشی
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نویسیطرح درس 

کوتاه، واضح و روشن، نشان دهندۀ مقصد نهایی: هدف کلی
شکستن هدف کلی به بخش های جزئی و : اهداف مرحله ای

ایستگاه های بین راهی–کوچک تر 
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نویسیطرح درس 

تعیین اهداف دقیق، قابل مشاهده و: رفتاری آموزشیهدف های 
.ودکارهای دقیقی که در هر ایستگاه باید انجام ش–سنجش قابل 

وزشانتظارات در پایان آمو براساس توالی محتوای درسی با رعایت 
.دمورد توجه قرار بگیرطبقه بندی بلوم حیطه و سطح در ✓
.ردمورد توجه قرار بگیبرنامه درسی ملی عناصر و عرصه های ✓
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طرح درس نویسی

رئوس مطالب▪
مواد و رسانه های آموزشی▪
پیش بینی رفتار ورودی▪
ایجاد ارتباط اولیه▪
گروه بندی، مدل و ساختار ▪

کلاسی
روش ایجاد و تداوم انگیزه▪
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طرح درس نویسی

ارزشیابی آغازین▪
چرا ارزشیابی آغازین مهم است؟

طبق نظریۀ یادگیری معنادار آزوبل، 
که می خواهیم تدریس کنیم  مطالبی 

.استوار باشدپیش سازمان دهنده بر یک باید 
کهیادگیری زمانی معنادار است 

مطالب جدید، مطالب قبلا آموخته شده  
.دهندگسترش و یا تغییر را 
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نویسیطرح درس 

آغازینارزشیابی ▪

ن در آکه یادگیرنده آموزش خوب از سطحی شروع می شود : ویلیام
.که معلم دوست دارد دانش آموز در آن باشدنه از سطحی دارد، قرار 
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در تدریسKWLاستفاده از نمودار 
1(Know– می دانمچه

.دانش پیشین دانش آموز درباره موضوع

2(Want to know– بدانمچه می خواهم
.پرسش ها، کنجکاوی ها و نیازهای یادگیری او

3(Learned– آموختمچه
.استمطالبی که پس از تدریس یاد گرفته 
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k w L

می دانم هوا از بینی وارد  
.بدن می شود

چرا وقتی می دویم  
نفس نفس می زنیم؟

،  یاد گرفتم که هنگام ورزش
ری بدن به اکسیژن بیشت

یاد  نیاز دارد و تعداد تنفس ز
.می شود

می دانم شش ها برای تنفس
.لازمند

شش ها چطور کار می کنند؟
شش ها اکسیژن را وارد  

ن خون کرده و دی اکسیدکرب
.را دفع می کنند

(پایه هفتم–علوم تجربی )کاربردی مثال 

در تدریسKWLاستفاده از نمودار 
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روش های تدریس▪

.هیچ روش تدریسی مناسب هر موقعیتی نیست

ارائه درس جدید▪

فعالیت های خلاقانه دانش آموزان▪
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ارزشیابی تکوینی▪

Learning pit

(آشنایی/ راحتی )وضعیت اولیه 

(سردرگمی و چالش)ورود به گودال 

(کشمکش ذهنی/ بحران )در عمق گودال 

(بینش و یادگیری عمیق)خروج از گودال 

(انتقال و کاربرد)صعود به سطح بالاتر 

در جریان یادگیری با هدف بهبود آموزش و یادگیری
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ارزشیابی تکوینی▪
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(تراکمی)ارزشیابی پایانی ▪

قضاوت نهایی درباره یادگیری، عملکرد یا میزان تحقق اهداف
آموزشی
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مقایسه انواع ارزشیابی

جنبه مقایسه
ارزشیابی تشخیصی  

(Diagnostic)

ارزشیابی تکوینی  
(Formative)

تراکمی / ارزشیابی پایانی 
(Summative)

زمان اجرا قبل از شروع آموزش حین فرآیند آموزش در پایان دوره یا آموزش

هدف اصلی
ی ها و شناسایی دانش قبلی، توانای
نیازهای یادگیرنده

اصلاح و بهبود یادگیری در  
جریان تدریس

و قضاوت نهایی درباره یادگیری
صدور نمره یا مدرک

نقش در تدریس
کمک به طراحی بهتر محتوا و 

روش تدریس
راهنمایی برای تغییر مسیر  

تدریس و رفع اشکال
سنجش میزان تحقق اهداف کلی

آموزش

نوع بازخورد اطلاعات اولیه برای معلم فوری، اصلاحی و مداوم حنهایی، معمولاً بدون امکان اصلا

ابزارها و روش ها
آزمون ورودی، پرسشنامه،  

مصاحبه، پیش آزمون

پرسش شفاهی، آزمونک، برگه
،KWL،(Exit Slip)خروجی 

تکلیف کلاسی

امتحان نهایی، پروژه پایانی، 
آزمون های ملی و بین المللی

ماهیت (اطلاعات زمینه ای)غیرنمره ای  تبیشتر غیرنمره ای یا کم اهمی نمره محور و رسمی

مثال در علوم تجربی
پرسش از دانش قبلی  

دانش آموزان درباره چرخه آب

پرسش های کوتاه در طول 
تدریس چرخه آب یا ترسیم  

KWLنمودار 

امتحان پایان فصل درباره  
چرخه های طبیعی
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جمع بندی و ساخت دانش جدید▪

تعیین تکالیف و اقدامات بعدی▪

معرفی منابع▪

23



.امیدوارم مورد استفاده قرار گرفته باشد

24



اصول طراحی سؤال





فهرست مطالب

سؤالات برگه عمومی ظاهری و مشخصات -1

سؤالات محتوایی ملاک های -2

سؤالات فنی ملاک های -3

تمربوط به راهنمای تصحیح سؤالاملاک های -4



سؤالات مشخصات ظاهری و عمومی برگه 

.شودسربرگ بطور کامل نوشته مشخصات ✓
تاریخ -4رشتۀتحصیلی -3نام درس -2نام خانوادگی نام و -1

-8نوبت امتحان -7مدت امتحان -6ساعت امتحان -5امتحان 
ناحیه یا -11نام مدرسه -10سؤالات تعداد -9تعداد صفحات 

منطقه
.سربرگ برای کلید سؤالات قرار داده شود✓



سؤالات مشخصات ظاهری و عمومی برگه 

نمونه سربرگ کامل



سؤالات مشخصات ظاهری و عمومی برگه 

از ت شود و سؤالاسؤالات فاصلۀ مناسب در نظر گرفته بین ✓
.باشندهم مجزا 

رای در صورتی که سؤالات پاسخنامه ندارد، فاصله مناسب ب✓
.نوشتن پاسخ درنظر گرفته شود

و د شودر ستون مستقل در سمت چپ مشخص سؤال بارم هر ✓
.  باشدصحیح بارم ها مجموع 



سؤالات مشخصات ظاهری و عمومی برگه 

رگه بطور مناسب در ب... و ، نمودار، نقشه، دیاگرام تصاویراز ✓
.  شوداستفاده سؤالات 

ور بطنقطه گذاری و نشانه ها و از شود دستوری رعایت نکات ✓
.  شودصحیح استفاده 

.  باشدفاقد اشکال املایی و انشایی سؤالات متن ✓



سؤالات مشخصات ظاهری و عمومی برگه 

اشکال املایی و انشایی و قرارگیری نامناسب علامت ها



سؤالات مشخصات ظاهری و عمومی برگه 

صاری ، علائم اختها کمیتلازم برای پاسخگویی، دستورالعمل ✓
در  )...و جدول حساب،ماشین(مجاز مورد استفادهل یوساو 

.دوشمشخص الات ؤسبر روی برگه الات ؤسپاسخ دادن به 
.در بالای صفحه ذکر شود که پاسخنامه لازم دارد یا ندارد✓
با الات سؤفعل منفی در باشند و ، گویا و واضح افعال سؤالات✓

.  شودکشیدن خط زیر آن یا پر رنگ کردن، مشخص 
استفاده صحیحطور امتحانی از فونت و قلم بسؤالات تایپ در ✓

.  شود



مشخصات ظاهری و عمومی برگه سوالات 

استفاده از فعل های نامناسب در سؤال



سؤالات محتوایی ملاک های 
.دهدقرار ، اهداف اصلی آموزش کتاب درسی را مورد ارزیابی سؤالات✓
سؤال  جزیی در هر هدف تقسیم و سپس جزئی کلی به اهداف اهداف ✓

.شودطرح 
کتاب درسیبارم بندی فصل های و بودجه بندی ، سؤالاتتدوین در ✓

.شودمربوطه رعایت 
از متن کتاب درسی در چهارچوب محتوای کتاب درسی طرحسؤالات ✓

)نباشدبرنامه درسی سرفصل های از خارج (شود 
(  یدرحیطه شناخت)دانشسطح بالاتر از سطوح اهداف ، سؤالاتدر طراحی ✓

.  شودمدنظر قرار گرفته 
ادگیری متناسب با توانایی ی( مفهومی)دانشی و فرادانشی سؤالات تعداد ✓

. دانش آموزان باشد



محتوایی سوالات ملاک های 

یادآوری سطوح مختلف یادگیری بلوم
(ریمتمرکز بر دانش و توسعه مهارت های فک)حوزه شناختی ✓
(متمرکز بر نگرش ها، ارزش ها و علایق) حوزه عاطفی✓
(متمرکز بر مهارت های حرکتی)حرکتی –حوزه روانی ✓
طبقه های مختلف حوزه شناختی▪
-6ترکیب -5تجزیه و تحلیل -4کاربرد -3درک –2دانش -1

ارزیابی



سؤالات محتوایی ملاک های 

منظور از سؤالات فرادانشی چیست؟
.هندسؤالاتی که سطوح بالاتر از دانش را مورد سنجش قرار می د

:چند سؤال در سطح دانش
.های سفید را نام ببریددو مورد از گلبول-1
مادها چند سال حکومت کردند؟-2
.تعریف جلگه را بنویسید-3



محتوایی سوالات ملاک های 

:چند سؤال در سطوح بالاتر از دانش
.فرآیند ایجاد پدیدۀ وارونگی دمایی را شرح دهید-1
چرا افزایش دمای خون، ممکن است سلامتی ما را تهدید کند؟-2
.کروموزوم در مرحله پروفاز رسم کنید4شکلی از یک سلول با -3
د؟چرا سلول های عصبی در انتهای خود تعداد زیادی میتوکندری دارن-4
.شش چپ و شش راست را از لحاظ اندازه مقایسه کنید-5



سؤالات  فنی ملاک های 

.  شونداز آسان به مشکل تنظیم سؤالات ✓
د چنیک سؤال )بسنجد فقط یک هدف آموزشی را هر سؤال ✓

( نکندهدف مختلف درس را مطالبه 
سؤال یک پاسخ (سؤالات دیگر باشد مستقل از هر سؤال ✓

)نباشددیگری سؤال مستلزم پاسخ صحیح یه 

ت سؤالایا سؤال راهنمای پاسخ به همان سؤال از یک قسمتی ✓
.  نباشددیگر 

.  نداشته باشدغلط علمی وجود در سؤالات، ✓



سؤالات  فنی ملاک های 

قسمت ب راهنمای پاسخگویی به قسمت الف است

قسمت الف از لحاظ علمی نادرست است



سؤالات  فنی ملاک های 

.مختلف اندام معده را با یکدیگر مقایسه کنیدبافت های 

لسنجش چندین هدف آموزشی در یک سؤا

پاسخ موارد ب و ج وابسته به پاسخگویی به الف است



سؤالات  فنی ملاک های 

سخ، دشواری، حجم پاشاخص های از سؤال با ترکیبی هر بارم ✓
.  داشته باشدآن تناسب شناختی و سطح 

وسؤالات به دانش آموزان زمان لازم برای پاسخگویی بین ✓
.  اشدداشته بدر سربرگ امتحان، تناسب وجود نوشته شده زمان 

. بخوردبه چشم درطراحی سؤالات، خلاقیت و نوآوری ✓
، ه ایجورکردنی،چندگزین، تشریحی)مختلف سؤالات انواع از ✓

.  شوداستفاده ( غلطو صحیح و کردنی کامل 
تشریحی، برای پاسخ، دامنه و حد سؤالات طراحی در ✓

.  شودمشخصی در نظر گرفته 



سؤالات فنی ملاک های 
لیت و قاب( تناسب سؤال با سنجش اهداف مورد نظر)میزان روایی 

.باشدب مناس( تفکیک دانش آموزان ضعیف، متوسط و قوی)تمییز 

.درصد را در گروه ضعیف قرار می دهیم25درصد دانش آموزان را در گروه قوی و 25در یک کلاس، 

آسان60متوسط و بالاتر از 60تا 40–درصد، دشوار 40تا 0ضریب دشواری بین 

.درصد مناسب است25برای قدرت تمییز ، نتیجه بالاتر از 



سؤالات فنی ملاک های 

سؤال های جورکردنی در طراحی مهم موارد 
م یا یک مفهوو به تجانس داشته پاسخ هایشان با پرسش ها ✓

.باشندمحتوا مربوط 
.باشدبیشتر پرسش ها از تعداد تعداد پاسخ ها ✓
.باشدو پاسخ کوتاه طول سؤال ✓



سؤالات فنی ملاک های 

در ستون های الف و ب، موارد مرتبط را به یکدیگر وصل کنید

الف

دانشمندی که قوانین وراثت را کشف کرد

ماده ای که آنتی ژن ها را خنثی می کند
اندامکی که در تقسیم سلول نقش دارد

ب

سانتریول 

مندل

پادتن
فیبرینوژن

.پرسش‌ها‌و‌پاسخ‌ها‌از‌یک‌جنس‌نیستند



سؤالات فنی ملاک های 

سؤال های چندگزینه ایدر طراحی مهم موارد 
.شوداجتناب گزینه ها تکرار مطالب در از ✓
د واحمتجانس و مربوط به موضوع سؤال یک همه گزینه های ✓

.باشد
زینه ها گگزینه دیگر را رد یا تأیید نکند و گزینه ها هیچ یک از ✓

.باشندیکدیگر مستقل از 
و دستوری مکمل سؤال جمله بندی از لحاظ گزینه ها متن ✓

.تکرار نشوندو مطالب کلمات، عبارات در گزینه ها . باشد



سؤالات فنی ملاک های 

سؤال های کامل کردنیدر طراحی موارد مهم 
.داده شودخالی در اواسط و یا آخر جمله قرار جای ✓
.داده شودمهم اختصاص و کلمات خالی به مفاهیم جای ✓
.درنظرگرفته شودحداکثر دو جای خالی سؤال هر در ✓
از کاربرد اشارات دستوری و موارد دیگری که جواب را ✓

..شود، خودداری کندمیمشخص 



سؤالات فنی ملاک های 

غلطصحیح و سؤال های در طراحی مهم موارد 
.باشداندازه صحیح و غلط به یک طول عبارت های ✓
.شدبااندازه صحیح و غلط تقریبا به یک تعداد عبارت های ✓
.نوشته شودصحیح و غلط به صورت مثبت عبارت های ✓



سؤالات فنی ملاک های 

حد و دامنۀ پاسخ به سؤال مشخص نیست

صورت سؤال نامناسب و دارای اشتباهات املایی است

فعل صورت سؤال مناسب نیست
طول عبارات یک اندازه نیست

سه مورد جای خالی به صورت متوالی



ملاک های مربوط به راهنمای تصحیح سؤالات

ؤالات  سربرگ راهنمای تصحیح سؤالات با سربرگ سمشخصات ❑
.داشته باشدامتحانی هم خوانی 

.باشدتصحیح سؤالات خوانا و بدون نقص راهنمای ❑
.  دداده نشوراهنمای تصحیح سؤالات مصحح به کتاب ارجاع در ❑
ده بارم هر سؤال متناسب با اهمیت بند های سؤال توزیع شریز ❑

.باشد
داده  به تمام سؤالات پاسخ صحیح، راهنمای تصحیح سؤالاتدر ❑

.شود
.باشدخوانا و بدون نقص سؤالات تصحیح راهنمای ❑



ملاک های مربوط به راهنمای تصحیح سؤالات

سربرگ نامناسب کلید سؤالات



.برایتان دارمآرزوی موفقیت و سربلندی 


